



1935 С 1985



Центральный совет Всесоюзного
Добровольного Спортивного
ордена Ленина Общества «Спартак»

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»
Крытый стадион

СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК,

**ПОСВЯЩЕННЫЙ
50-ЛЕТИЮ
ДСО «СПАРТАК»**

ПРОГРАММА

21 апреля 1985 г.

СЛАВНЫЙ ЮБИЛЕЙ

19 апреля 1985 г. Всесоюзному Добровольному Спортивному ордена Ленина Обществу «Спартак» исполняется 50 лет со дня образования.

Созданное по инициативе ЦК ВЛКСМ, ДСО «Спартак» с первых дней проводит значительную работу по физическому воспитанию трудящихся и молодежи, беззаветно преданных Коммунистической партии Советского Союза, подготовке их к высокопроизводительному труду и защите Советской Отчизны.

В 1937 году спортивное общество «Спартак» за заслуги в массовом развитии физической культуры среди советского народа было награждено высшей наградой Родины — орденом Ленина.

Патриотизм, мужество, физическая закалка спартаковцев особенно ярко проявились в суровые годы Великой Отечественной войны. В трудный для страны военный период десятки тысяч спартаковцев покрыли себя неувядаемой славой в боях на фронтах, в партизанских отрядах, на трудовом поприще, многие из них награждены правительственные наградами. Звания Героев Советского Союза удостоены М. Байда, В. Винокуров, И. Войтенко, Е. Ежов, А. Иодис, Ф. Купин, В. Карападаков, М. Кантария, Н. Константиношили, М. Кузьминов, М. Поливанова, А. Лепилин, К. Назаров, Ф. Попов, М. Павловский, А. Пириев, М. Сапожников, А. Ситковский, Г. Токуев, Д. Челядинов, С. Шушканов, Е. Цыганков и многие другие.

В настоящее время ДСО «Спартак» обслуживает 25 миллионов трудящихся и учащихся предприятий и организаций Министерства здравоохранения СССР, Министерства гражданской авиации СССР, Министерства геологии СССР, Министерства культуры СССР, Министерства торговли СССР, Министерства мясно-молочной промышленности СССР, Министерства медицинской промышленности СССР, Министерства пищевой промышленности СССР, Министерства рыбного хозяйства СССР, Министерства связи СССР, Министерства финансов СССР, Гостелерадио СССР, Госкомиздата СССР; республиканских министерств — автомобильного транспорта, строительства и эксплуатации автомобильных дорог, социального обеспечения, жилищно-коммунального хозяйства, бытового обслуживания населения, местной промышленности и другие, всего более 40 различных ведомств 11 отраслевых профсоюзов.

Физической культурой и спортом в обществе занимаются 13 миллионов человек в 30 тысячах коллективов физкультуры. Ежегодно физкультурными организациями «Спартака» готовится около 3,5 млн. значков комплекса ГТО, 3 млн. спортсменов-разрядников, более тысячи мастеров спорта СССР, 150—170 мастеров спорта СССР международного класса. Спортсмены-спартаковцы успешно выступают на всесоюзных

и международных соревнованиях. Огромной популярностью в обществе пользуются спортивные игры, которыми занимаются в секциях коллективов физкультуры более трех миллионов человек. В чемпионатах Советского Союза по игровым видам спорта выступают 64 команды мастеров общества. Заслуженной народной любовью пользуются футбольная и хоккейная команды московского «Спартака».

В обществе подготовлена большая плеяда рекордсменов и чемпионов СССР, Европы, мира, Олимпийских игр: братья Старостины и братья Знаменские, В. Абалаков, И. Аниканов, С. Бойченко, Н. Озеров, П. Болотников, В. Голубничий, Б. Лагутин, И. Нетто, Т. Петросян, А. Середина, В. Васин, В. Игумнов, В. Старшинов, братья Майоровы, Н. Чижкова, Н. Ким, Ю. Королев, О. Сухарнова, В. Зайцев, С. Оганесян, З. Турчина, С. Копляков, Н. Зимятов, Н. Лисовская, Р. Дасаев, Ф. Черенков и многие другие.

Всего в спартаковских рядах воспитаны более 300 чемпионов и призеров Олимпийских игр, около четырех тысяч золотых, серебряных и бронзовых медалистов чемпионатов мира и Европы.

Работу с детьми и подростками в обществе координирует организация «Юный спартаковец», насчитывающая в своих рядах более 2 миллионов человек. В 480 детско-юношеских спортивных школах трудятся около 5000 тренеров-преподавателей. В отделениях по 43 видам спорта регулярно занимаются спортом более 170 тысяч юных спортсменов в возрасте от 10 до 18 лет. Ежегодно в ДЮСШ готовится более 80 мастеров спорта СССР международного класса, 600 мастеров спорта СССР, 3 тысячи кандидатов в мастера спорта, 7 тысяч спортсменов первого разряда.

В обществе сложилась стройная система подготовки спортивных резервов для сборных команд страны, профсоюзов и ДСО «Спартак». Более 200 воспитанников школ «Спартака» входят в составы сборных команд СССР и профсоюзов по 24 видам спорта.

В настоящее время физкультурные организации ДСО «Спартак» шефствуют над 2,5 тыс. жэков и домоуправлений, проводят работу в 1400 общежитиях. Для организации физкультурной и спортивной работы в жилых микрорайонах за последние годы построено около 10 тыс. плоскостных сооружений, оборудовано более 3,0 тыс. нежилых помещений, создано около 1500 клубов. В физкультурно-спортивные клубы и секции привлечено свыше 2 млн. трудящихся и членов их семей.

Особое место в деятельности организаций общества занимает вопрос создания клубов любителей бега и оздоровительной ходьбы (КЛБ). В настоящее время в организациях ДСО

«Спартак» создано 1770 клубов любителей бега, в которых занимаются 164 тыс. человек.

Продолжается дальнейшее внедрение производственной гимнастики во всех ее многообразных формах. В настоящее время в 119 тыс. предприятий, учреждений и учебных заведений ею занимаются свыше 12 млн. человек.

С каждым годом все большее распространение получает самая эффективная форма массовой физической культуры—физкультурно-оздоровительные группы, в которых занимаются сейчас 3,2 млн. трудящихся и учащихся, кроме того, 2,7 млн. человек систематически занимаются самодеятельным туризмом.

Неоцененную помощь обществу оказывают ветераны—его золотой фонд, чей энтузиазм, жизненный опыт, профессиональные знания, чувство нового помогают держать курс к новым достижениям.

В связи с подготовкой к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 50-летию ДСО «Спартак» советы общества под руководством партийных органов совместно с профсоюзными, комсомольскими и хозяйственными организациями широко развернули социалистическое соревнование по дальнейшему развитию массовой физической культуры в целях оздоровления трудящихся, подготовке спортивных резервов, коммунистическому воспитанию молодежи, направляя свои усилия на реализацию решений XXVI съезда КПСС и достойной встрече XXVII съезда партии.

Из таблицы, отражающей взаимоотношения команд—участниц чемпионата страны за все годы их выступлений в первенстве, видно, что футболисты московского «Спартака» успешнее, чем против любой другой команды, играют против кутаисского «Торпедо». 22 матча сыграли спартаковцы с кутаисцами в предыдущих чемпионатах: в 16 победили москвичи, пять завершились вничью, и только однажды выиграли футболисты из грузинского города на реке Риони, население которого—около 200 тысяч человек. Разность мячей—43—13 в пользу «Спартака». Любопытно, что торпедовцам удалось обыграть «Спартак» во втором круге чемпионата 1968 года (матч проходил в Кутаиси)—2:0, когда он, в общем-то, был на коне, завоевал серебряные медали.

Впрочем, это дело, как говорится, минувших дней. А какие матчи получились у спартаковцев с торпедовцами Кутаиси в последнее время? Возьмем 1982 и 1983 годы (в прошлом году наши сегодняшние гости выступали в первой лиге). В Кутаиси в обеих играх «Спартак» хлопот избежал. В 1982-м выиграл 4:2, ведя по ходу встречи 4:0, а год спустя снова забил четыре мяча, но на сей раз не пропустил ни одного. В Москве же (хоть и принято считать кутаисцев «домашней» коман-

дой) все складывалось не так просто для «Спартака». Три года назад москвичи выиграли 2 : 0, но в игре равной, когда торпедовцы не реже спартаковцев владели мячом и не менее остро атаковали. В 1983-м хозяева поля и вовсе не совладали с футболистами Кутаиси, хотя те и находились в самом низу таблицы,— 0 : 0. Словом, баланс балансом, но есть место и для нюансов.

Спартаковцы, обычно трудно набирающие игру на старте чемпионата (исключение составил разве что прошлый год), ныне взяли, что называется, с места в карьер. В первых трех турах — три победы с общим счетом 9—1 (заметим, что такого же достижения добились динамовцы Тбилиси, а до этого так шустро никто не стартовал с 1979 года), причем наряду с армейцами Ростова-на-Дону и «Факелом», у которых «Спартак» выиграл в Москве соответственно 3 : 0 и 2 : 0, был повержен в Ленинграде чемпион — «Зенит» — 4 : 1.

Любопытно, что эти девять мячей забили четыре футболиста: Ю. Гаврилов — три, Ф. Черенков, С. Шавло и С. Родионов — по два. Почитатели «Спартака», конечно же, отметили для себя, что результативно действовали как раз те игроки, от которых прежде всего зависят конструкция, ритм, острота спартаковской игры. Что ж, в первых матчах было получено свидетельство, что лидерам «Спартака» подготовка к сезону удалась.

Имея в виду хорошую результативность в начале чемпионата представителя нынешнего «Спартака» в клубе Григория Федотова — Юрия Гаврилова, приведу табличку мячей, забитых им в последние годы: 1981 — 21, 1982 — 7, 1983 — 18, 1984 — 8. Как видите, снайперские успехи сопутствуют игре Гаврилова через сезон. А точнее сказать, когда Гаврилов легок, изобретателен, щедр на выдумку и скор в решениях, тогда и голы ему даются. Именно так Юрий играл в чемпионатах страны 1981 и 1983 гг. Так он начал и очередной нечетный год.

Руководители «Спартака», хотя по опыту прошлого сезона и ощущалась потребность команды в свежих силах, как всегда, довольно разборчиво отнеслись к приглашениям новых футболистов. Из ЦСКА был приглашен 28-летний центральный защитник Б. Кузнецov (151 матч в высшей лиге, 1 гол), из московского «Динамо» — нападающий В. Капустин (ему 25 лет, провел 38 матчей, забил 5 мячей), из смоленской «Искры» вернулся воспитанник «Спартака» полузащитник С. Новиков. В первых матчах из этих игроков только Б. Кузнецову сразу было доверено место в основном составе.

Тренеры команды отпустили защитника Б. Позднякова в московское «Динамо», а его место в защите уверенно занял 21-летний новичок прошлого сезона А. Каюмов, и С. Швецова — в кутаисское «Торпедо», где этот нападающий начинал.

В «Спартаке» нынче есть игрок, который вошел в большой футбол в Кутаиси, — нападающий Г. Аджоев. Но, как известно любителям футбола, самые тесные связи с кутаисской командой имеет тбилисское «Динамо». Можно вспомнить многих выдающихся грузинских футболистов прошлых лет, игравших в Кутаиси, а затем украшавших тбилисскую команду. Ограничимся теми, кто в строю сейчас: вратарь О. Габелия, защитники Т. Сулаквелидзе, Г. Кеташвили, полузащитник З. Сванадзе, нападающие Р. Шенгелия и Г. Чкареули.

Впрочем, и в составе «Торпедо» есть сейчас игроки, выступавшие за «Динамо»: защитник Г. Чилая, полузащитник Г. Джохадзе и другие, пробывшие в Тбилиси недолго.

В Грузии всегда мечтали о том, чтобы вторая команда республики, кутаисская, прочно обосновалась в высшей лиге, но все же предпочтение при комплектовании, разумеется, получало «Динамо». Как следствие, даже в удачные свои годы, когда удавалось избежать ухода в первую лигу, кутаисцы чаще всего оказывались во второй половине таблицы. Последний раз «Торпедо» удержалось в высшей лиге в 1982 году, заняв тринадцатое место, причем под руководством нынешнего старшего тренера этой команды Гиви Нодия. К слову, и он начинал в Кутаиси, а затем стал одним из лидеров нападения тбилисского «Динамо», неплохо играл за сборную СССР, а под занавес выступлений, уже будучи в московском «Локомотиве» (в 1977 г.), вошел в клуб Григория Федотова.

Прошлогоднее возвращение в высшую лигу — «Торпедо» заняло второе место в первой лиге, на два очка отстав от воронежского «Факела», — также было делом рук Г. Нодия, вернувшегося к руководству командой. Комментируя итоги прошлого сезона, специалисты осторожно рассматривали перспективы «Торпедо» в высшей лиге. Их смущало несоответствие между игрой атакующих и защитных порядков «Торпедо»: кутаисцы забили больше всех — 76 мячей, а пропустили почти столько же, сколько аутсайдеры. Случались у них даже поражения — 0:5 от «Таврии», 0:4 от «Даугавы».

И первый матч в марте (поражение дома 1:4 от «Шахтера») удручили почитателей «Торпедо». Однако торпедовцы не скисли, выправили игру и в третьем туре добились дорогой для себя ничьей в гостях — 2:2 с «Жальгириром». Команду не назовешь новичком высшей лиги — 17 ее игроков имеют на своем счету матчи в ведущем подразделении нашего футбола. По-прежнему в строю снайпер М. Мегреладзе (в 1982 году он забил в высшей лиге 18 мячей), остро действует атакующий полузащитник О. Коргалидзе.

Гиви Нодия с оптимизмом оценивает возможности команды: торпедовцы намерены улучшать игру из матча в матч, настроение у них боевое.

ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА

Парад с участием ветеранов спорта и Великой Отечественной войны; массовые спортивно-показательные выступления, посвященные 40-летию Победы; выступление сильнейших спортсменов общества с финальной картиной «Спорт, мир, дружба!».

В заключение праздника состоится футбольный матч Чемпионата СССР.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Кутаиси)

«СПАРТАК» Москва

№ 1 Ринат ДАСАЕВ	№ 1 Автандил КАНТАРИЯ
№ 2 Владимир СОЧНОВ	№ 2 Самсон ПРУИДЗЕ
№ 3 Борис КУЗНЕЦОВ	№ 3 Дмитрий КУДИНОВ
№ 4 Альмир КАЮМОВ	№ 4 Нодар ЧЕЛИДЗЕ
№ 5 Александр БУБНОВ	№ 5 Сергей ШВЕЦОВ
№ 6 Сергей ШАВЛО	№ 6 Гоча ДЖОХАДЗЕ
№ 7 Евгений КУЗНЕЦОВ	№ 7 Отар КОРГАЛИДЗЕ
№ 8 Геннадий МОРОЗОВ	№ 8 Константин КЕРЕСЕЛИДЗЕ
№ 9 Юрий ГАВРИЛОВ	№ 9 Мераб МЕГРЕЛАДЗЕ
№ 10 Федор ЧЕРЕНКОВ	№ 10 Василий ШЕНГЕЛИЯ
№ 11 Сергей РОДИОНОВ	№ 11 Александр КВЕРНАДЗЕ

Капитан команды —

Ринат ДАСАЕВ

Старший тренер —

Константин БЕСКОВ

«ТОРПЕДО» Кутаиси

№ 1 Автандил КАНТАРИЯ	№ 1 Отар КОРГАЛИДЗЕ
№ 2 Самсон ПРУИДЗЕ	№ 2 Константин КЕРЕСЕЛИДЗЕ
№ 3 Дмитрий КУДИНОВ	№ 3 Мераб МЕГРЕЛАДЗЕ
№ 4 Нодар ЧЕЛИДЗЕ	№ 4 Василий ШЕНГЕЛИЯ
№ 5 Сергей ШВЕЦОВ	№ 5 Александр КВЕРНАДЗЕ
№ 6 Гоча ДЖОХАДЗЕ	№ 6 Гоча ДЖОХАДЗЕ
№ 7 Отар КОРГАЛИДЗЕ	№ 7 Отар КОРГАЛИДЗЕ
№ 8 Константин КЕРЕСЕЛИДЗЕ	№ 8 Константин КЕРЕСЕЛИДЗЕ
№ 9 Мераб МЕГРЕЛАДЗЕ	№ 9 Мераб МЕГРЕЛАДЗЕ
№ 10 Василий ШЕНГЕЛИЯ	№ 10 Василий ШЕНГЕЛИЯ
№ 11 Александр КВЕРНАДЗЕ	№ 11 Александр КВЕРНАДЗЕ

Капитан команды —

Отар КОРГАЛИДЗЕ

Старший тренер — Гиви НОДИЯ

ПРОГРАММУ ПРАЗДНИКА ГОТОВИЛИ:

Главный режиссер —

Засл. работник культуры РСФСР, мастер спорта М. Закута

Музыкальный руководитель — Ю. Науменков

Главный художник — Засл. художник РСФСР К. Калайда

Режиссер-постановщик спортивных фрагментов —

Засл. работник культуры РСФСР Л. Кудряшова

Режиссеры: Мастер спорта Е. Мельников

Мастер спорта международного класса Л. Богданова

Руководитель колонны медицинских училищ г. Москвы — В. Мишурис

Дикторский текст — В. Подгорнов

Дикторы: Н. Шаборкина и В. Валентинов

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СОВЕТ ВСЕСОЮЗНОГО ДОБРОВОЛЬНОГО

СПОРТИВНОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА ОБЩЕСТВА «СПАРТАК»

Отдел печати, информации и рекламы спорткомплекса «Олимпийский»

Л 91708. 1.04.85 г. Тираж 20 000 экз. Цена 20 коп.

Типография издательства «Правда». Зак. 5735.